

关于学习的动力、激情与方式

徐峥

学习与生活，是一个人生命中重要的组成部分。学习是为了更好地生活。回顾自己的学习生涯，可从以下几个方面来概括：

——动力

我有时会想，是什么样的动力支持着自己在走出校门后的二十多年从不曾放弃学习？因为学习，我这样一个无背景无学历的普通人，也在一个专业的行业里找到了自己的位置。因为学习，才让自己在面对失业时内心不慌不惧。因为学习，才把握了让梦想照进现实的一些机会。

简单来说，古人的那句话，书中自有黄金屋，我深以为然。如果你一无所有，拿什么在社会上竞争和立足？唯有学习，是成本最低的投资，也让我们能够抓住一些机会。就我参加过的考试来说，注册会计师考试最能改变人生，并且在参加过这个考试后再考其他的资格也会相对容易一点。如果一个人想去某个陌生的城市打拼，一张注册会计师资格证，即使不能保证你成为城市精英，但至少可以让你找到谋生的饭碗。

入行打拼后，对工作中的一些不如意，也可通过读书来加以排解。读书，可以让自己把握住一些改变现状的机会，也可以找到属于自己的乐趣。

——激情

学习需要保持一点激情。一个人树立一个目标很容易，但最难的就是坚持。

十几年前我在考注会时遇上了一些志同道合的朋友。那时与一位远隔万

水千山的网友交流，最多的一句话就是：今天你看书了吗？十几年过去，我们从未谋面。我们也都在各自的城市里有了自己的职业平台。有时候，我们还会互相问一句：今天你看书了吗？这是彼此的促进与鼓励，也是为了让自已保持永远学习的激情。

朋友相互促进是一种保持激情的方式，但更重要的还是自己要从学习中找到乐趣。如果学习被当成一件苦差事，任何外界的朋友激励包括物质刺激都很难真正让学习发挥作用。我认为，学以致用，是保持学习激情的好方式。我有一位朋友，初到苏州打拼时，外语是其软肋。在苏州那样一个城市，在同等专业条件的基础上，外语出色的人机会一定要多得多。他用几年的时间学习外语，最终留在了那个城市，并且成为行业的佼佼者。我相信，他在学习外语的这条路上，一定也是找到了自己的乐趣。

——方式

成人的学习方式，无非是网络、自学和面授。

在参加注册会计师资格考试时，那时中国的网络教育刚刚起步，我有幸见证了朝阳行业的蓬勃发展。网络学习，跨越了时空的限制，灵活自由，但也对学习者提出了一些较高的要求。比如，自制力和选择的能力。

自制力的重要性不用多说，每天给自己定好目标，规划好一天的时间，这是对自我的最好管理。

对于网络学习，我觉得更重要的还

是要有自己的选择和辨别力，即如何自主运用外部知识的能力。我认为，利用网络学习，要选择适合自己的课程和老师，掌握学习的主动权。在我备考注册会计师资格的时候，一起学习的网友推荐给我不少课程，如果全部去听，要花费不少时间。后来我多半是针对难点且比较难以静心自学的课程，适当选择去听一听。对于自己比较熟悉的知识，则主要采取自学的方式。这样学习的好处是可以自己把握学习的节奏，而不是盲目地被老师牵着走。

我觉得自学是终身学习的好方式。在刚起步的阶段，参加考试可以系统地学习理论知识。而当该考的试都考过后，则应选择一些方式来保持自己学习的能力。近几年，我着重用写作和讲课的方式来促进自己的学习。我讲过一些基础的实务课程，在我们的同行中，有很多人认为这些课程太简单。而我认为，能把简单的知识讲透，让别人的理解无歧义，这本身并不简单。

2016年是营改增之年，应客户要求我讲过一些面授课。当我在讲台上看到下面一双双专注的眼睛，当下课休息后大家都很自觉地重回到课堂，这时候，我是快乐的。因为，我们在一起学习。我将自己学习的知识传播出去，同时也让自己得到了进一步提高。

写作是投资最少收益最大的学习方式。在写作的过程中，我会感到自己的知识体系上存在很多盲点，所以不得不去查找资料、学习理解，然后把知识转换为自己的能力，以自己的方式表达

心怀感恩 砥砺前行

马俊霞

时光荏苒，转眼已过不惑之年。一路走来，有幸与许多优秀的人同行，他们海纳百川的宽广胸怀、兢兢业业的工作方式、孜孜不倦的学习精神、认真真实的生活态度，就像一面镜子，无时无刻不让人自省，我从中学到许多做事、做人的道理。

踏踏实实做好每件事。当看到近千页的项目资料，每一页都用各种颜色的笔密密麻麻做着标识，我看到了他成功背后的辛苦付出，震惊之余内心充满敬佩。当时，我正主导单位的财务共享工作，做方案时的千头万绪，工作开展时的忙乱不堪，不知不觉把我变成了一个爱抱怨的人，觉得工作困境都是周围人不理解、不配合造成的。他的这种做法猛然让我惊醒，工作中遇到问题时不要抱怨，而要仔细想想自己哪儿没有准备好，踏踏实实做好每一件事，改变不满意的自己。秉承这个理念，我带领团队顺利完成了财务共享的工作，并被单位授予2014年管理创新一等奖。

大家好，才是真的好。自认为具备了丰富的财务管理经验，让我在工作中不知不觉变得以自我为中心。因此，虽然在工作上取得了令人满意的成绩，却仍然得不到预期的认可。这些曾让我苦恼，并一度陷入迷茫，不知道职业之路

出来。2008年，偶然走上网络课堂，第一个网络课程是现金流量表的实务编制。第一次的偶然却意外得到了学员们的欢迎。2014年我对课程进行了重新修订，并把现金流量表的基础知识、编制

到底该怎么走。一天午后，诺大的办公室里洒满阳光，那些温暖的话至今仍在耳边回响：“在一个团队中，如果人人都能持开放的态度、真诚相待，关系就能融洽和谐。只有学会多听别人意见，才能互相成就，协力实现梦想。世界上永远有不完美的事情，永远有麻烦，唯一的解决之道就是面对它，解决它。”这些话让我意识到，在工作中要真诚对待他人，在与他人互动中将心比心，尽最大努力把适度的冲突引导到对组织有利的方向。基于此，此后在工作中我心怀开放和分享的态度，由此工作之路越走越宽，主导搭建了单位营收资金及财务授权管理体系，《基于虚拟账户的资金管理流程重塑及可视化应用》获得单位2016年度管理创新二等奖。

吾日三省吾身。“成功者都是最不怕学习的人，不光从书本学习，更重要的是从实践工作中学习，向周边学习。每天都要总结一天发生的事，让自己能够更加有规划、更加清晰。”不同的场合，不同的人都讲着类似的话。与他们交往越多，越明白世界上没有任何事是理所当然的，你在这个世界上拥有的一切都是努力的结果。不断的总结和反思使我有转变，让我在工作和生活上变成一个自觉自律、积极主动的人，也逐

渐得到了公司的认可。2017年，我从财务部成功竞聘到审计分部，自我价值得到进一步提升。

渐得到了公司的认可。2017年，我从财务部成功竞聘到审计分部，自我价值得到进一步提升。

渐得到了公司的认可。2017年，我从财务部成功竞聘到审计分部，自我价值得到进一步提升。

渐得到了公司的认可。2017年，我从财务部成功竞聘到审计分部，自我价值得到进一步提升。

渐得到了公司的认可。2017年，我从财务部成功竞聘到审计分部，自我价值得到进一步提升。

身教胜于言传。平衡家庭与工作的关系是职场女性永恒的话题，于我也不例外。曾经在工作 and 家庭间的顾此失彼，让我把眼光转向身边的女性朋友。她们对工作和学习的专注，不仅收获了事业上的成功，也收获了家庭的幸福，我从她们身上看到了“身教”的作用。因此，我在做好工作的同时，从未间断学习，从助理会计师、会计师到高级会计师，再到2016年成为河北省企业类会计领军人才，一路走来一路提升。不知不觉间，孩子也受我做人、做事的影响，逐渐成长为负责任、有担当的小男子汉。事业的发展、家庭的幸福也让我获得新的人生满足感。

却顾所来径，苍苍横翠微。曾经的抱怨、失落、努力、奋斗、梦想，因为有了他们，都成为满满当当的收获。英国作家萨克雷说：“生活就是一面镜子，你笑，它也笑；你哭，它也哭。”人生在世，不可能一帆风顺，感恩灿烂的阳光照亮本就不易的生命旅程，它也将陪伴我砥砺前行。

（作者单位：中国联通河北分公司）
责任编辑 刘黎静

乐的。2017，我依然会这样去做，好好学习，快乐生活。

（作者单位：江苏苏亚金诚会计师事务所<特殊普通合伙>盐城分所）

责任编辑 刘黎静